电视台播出机房的技术维护与管理

曾铭晖

北海广播电视台,广西 北海 536008

摘要:现代广播电视运营模式有别于传统模式,更依赖高级技术和新型网络架构。播出机房技术作为保障广播电视安全运行的核心,其日常维护和管理对节目播出质量产生直接影响。因此,建立完善的播出机房技术管理体系至关重要,以提升广播电视播出机房的使用效能,确保所有操作符合标准化要求,实现播出机房的高效维护,从而促进广播电视行业的持续和稳定发展,本文将对此展开深入的分析和讨论。

关键词: 电视台: 播出机房: 技术维护与管理

DOI: 10.63887/ssrp.2025.1.4.8

引言

电视台播出机房的管理和维护工作具有重要意义, 是保证电视台在运行过程中的安全与稳定性,同时确 保所有系统功能在操作中得以充分发挥,同时也是满 足广大观众日常电视节目观看需求的必要条件。实际 操作中,电视台播出机房技术维护与管理,能够促进 其全面运营的顺畅实施,进一步提升电视台的运营质 量,为观众提供更加丰富、更加精彩的电视节目内容。

1 播出机房对电视节目播出效果的作用

电视传媒的蓬勃发展主要得益于计算机与互联网技术的深度融合,在此过程中,计算机系统发挥着重要作用,一个精心制作的电视节目,要想全面展现给观众,需先借助录像设备捕捉影像并储存至存储设备,编剧团队将进行视频剪辑及配音工作,从而创作出高质量的节目,节目将经由播出机房传递至观众。在节目制作与播出的整个流程中,前期的音频编辑与后期的演示展示均离不开播出机房的支持与协助,如果播出机房在运行过程中出现问题,将直接影响音频播放质量,进而影响观众体验。因此,确保播出机房的正常运行对于保障电视节目质量至关重要[1]。

当前,众多卫星电视节目以及电视盒子的出现,对有线电视节目的收视率产生显著影响。众多电视频道纷纷采取多种策略以提升观看量,如聘请知名主播、引入热门综艺节目、举办观众喜爱的电视活动等,这些举措的成功实施都离不开播出机房技术的支持。良

好的播出机房操作环境不仅能提升设备的安全性与工作效率,还能有效改善电视节目质量,降低播出错误率,从而增强观众的收看意愿,提升电视台的市场竞争力。

随着社会经济的稳步发展及科技的日新月异,我国电视广播产业也呈现出蓬勃发展的态势。电视已成为人们日常生活中不可或缺的一部分,观众通过电视欣赏各类节目、获取最新资讯,丰富了精神文化生活。在此过程中,电视台工作者的辛苦付出不容忽视,负责电视节目播出机房技术维护与管理,为观众带来流畅的观看体验。通过加强电视台播出机房的维护与管理,可有效降低设备故障风险,提升节目传输效率与质量,有助于确保观众能够随时随地欣赏到喜爱的电视节目,丰富休闲时光[2]。

2 电视台节目播出质量的主要因素

2.1 机房设备存在安全隐患

在广播电视行业中,对机房设备的维护始终是一项核心工作,其对保证电视节目的高质量播出具有决定性作用。然而,随着机房设备使用年限的增长,可能会受到不同程度的损耗,缺乏适当的维护措施,可能会导致机房设备故障,进而严重影响电视节目的播出质量。此外,节目播出过程中常会出现未预期的设备问题,这些故障会影响硬件系统的正常运行,对电视节目的流畅播放构成威胁,某些设备的故障隐患不易被察觉,因此需要专业的维护团队进行定期的故障

排查和处理,以确保能够及时落实预防性维护策略, 否则这类设备出现大规模故障,广播电视系统可能面 临全面停机的风险^[3]。

2.2 目前对机房操作人员的管理还存在问题

制作广播电视节目需要一系列程序,包括前期的 摄影、后期的编辑以及最终的播放准备,都会对节目 的质量产生决定性影响。机房的操作人员作为制作过 程中的核心角色,在整个流程中承担着重要责任,负 责实施多个重要流程。因此,任何工作流程中的失误 都可能直接影响广播电视节目的顺利播放。虽然当前 的广播电视行业已经意识到有效管理机房人员的重要 性,并已实施了各种管理措施,但仍有少数机房面临 管理不善的问题,常有无关人员随意出入,对机房内 设备的稳定运行带来不利影响。另外,一些机房的操 作人员缺乏正规培训, 技能水平参差不齐, 有些甚至 需要依赖同事才能完成工作,导致工作效率不高。此 外, 部分技术操作人员在维护机房设备时, 过于依赖 传统知识与技术,对新技术的接纳度不足,导致维护 能力有限,无法充分满足现代广播电视机房设施的管 理需求,同样可能对节目的正常播放产生不利影响[4]。

2.3 资金支持不到位

目前,广播电视节目的安全播放遭遇了严重的资金短缺问题。通常情况下,由于广播电视发射设备的庞大规模和复杂结构,其运行需要大量的资金支持。此外,随着科学技术的发展以及公众生活质量的不断提高,对广播电视节目播放质量的标准也日益提高。为了充分挖掘广播电视发射设备的应用潜力,确保其稳定运行,对所有发射设备进行合理的维护和管理至关重要。然而,部分机房尚未充分意识到发射设备管理的重要性,往往将有限的资源分配给其他设备维护,在此情况下,由于缺乏充足的资金支持,导致该工作难以持续进行。

3 电视台播出机房技术维护与管理方法

3.1 完善播出机房各项管理制度

在电视台播出机房技术维护与管理过程中,核心 任务在于对所有管理流程进行优化,需依据电视台的 实际运营状况,精简并重构现有流程,以提升设备管 理的标准化程度,该管理体系涉及多层面:首先,需对人员注册系统进行改革与优化,深入分析并评估当前机房管理的科学性,以确保所有进出人员都被严格记录,以维护机房内人员流动的有序性,从而保证机房的正常运行;其次,关于门禁系统,由于其技术防护特性,为防止因门禁信息误读导致的安全隐患,必须对该系统进行优化,确保操作人员具备资格;最后,应建立定期审核机制,对电视台播出机房设备进行定期全面的风险评估^[5]。

3.2 建设电视台物资清单

电视台应当充分理解和重视硬软件物资,以进行 精确的物资划分,并编制详尽的电视台物资清单,这 份清单的制定应具备明确性,同时要求相关工作人员 进行详细的核查和分类工作,以确保全面了解所有物 资状况。如果电视台的设备数量不足或质量不达标, 必须进行必要的采购,依据电视台的硬件设施维护规 范,可以优化管理策略,提高维护效率,及时更换故 障设备的组件。

3.3 健全数据备份机制

3.3.1 多种技术收集信息数据

电视台的工作人员应深刻理解信息数据的重要价值,并采取各种技术手段和方法来有效地收集信息数据。在选择技术的过程中,应能结合传统技术与先进的科学技术,健全数据备份机制,以防止任何潜在的干扰因素影响信息数据的安全,必须确保软件和硬件的妥善保存,对其操作和监管做到严谨,同时全面评估两者的运行状况。此外,需密切关注信息数据系统的空间使用效率和预警信号,以便能及时清理过期数据,确保系统的高效运行。

3.3.2 依照设备构建备份机制

构建一个适应各种设备的备份机制极为必要,以确保重要数据信息的安全保护,并保证存储基础设施有足够的冗余空间,从而提升信息数据防御能力。应强化对服务器设施日志的管理,利用这些数据来分析不同存储设备的运行状况,一旦检测到设备故障,应立即进行替换,以保证所有设备中信息数据的安全性。

3.4 构建播出机房应急机制

构建电视台播出应急机制的主要宗旨在于减少意 外事件的可能性,同时确保相关人员具备合理应对紧 急情况的能力。首先,强化电力系统的防护措施,增 强对电力异常的监测,并扩大电力基础设施的冗余能 力,以保障播出操作的连续性;其次,电视台应招聘 并培养一批具备高级技术能力的人员,能够在设备出 现故障时迅速采取修复行动,并熟悉紧急情况的应对 程序;再次,建立有效的协同工作环境至关重要,所 有相关人员需定期接受培训和安全教育,以增强对紧 急情况的敏感度,培养提升责任感和应急处理能力。 例如,电视台应定期组织员工培训,使相关人员充分 认识到播出设备在电视台运营中的重要作用,以及理 解应急响应机制的作用,明确每位员工的职责,增强 个人责任感,提高相关人员对应急事务的重视程度, 以及提升个人的安全意识和技术能力。

3.5 保障播控系统安全

3.5.1 采用两级控制结构

采用两级控制结构能有效地确保播出机房控制系统的稳定性。节目编排工作主要由专门的节目编排部门负责,而设备的操作、警报监控任务则由播出控制部门执行,这两个部门的职能划分明确,避免潜在的影响,从而极大地提高了系统的稳定性和安全性。

3.5.2 利用双机热备方式

采用双机热备方式在确保电视台播出机房技术操作的稳定性方面起到重要作用。通过 RS422 转换开关,能够将备用操作站设置为核心,主要负责对各项任务的监控和管理。在实际运行中,这种操作模式同样适用于对主备切换台、视频服务器、特定控制按钮及播放记录设备的掌控。

3.5.3 建立病毒查杀机制

电视台需要建立播出机房设备病毒查杀机制以及相关病毒检测部门,负责对电视台播出机房设备病毒进行检测和消除,搭建防火墙,并借助相应的软件来实现病毒的预防和控制。在平常的职责里,必须加大电视台播出机房病毒检测部门和其他部门的沟通,同时能够高效地对服务器进行隔离和处理,以便尽快将可能存在设备病毒的相关设备进行隔离,以防止程序过于繁琐带来的不良影响。另外,必须防止电视台管

理部门出现错误的文件清除行为,并优化电视台播出 机房设备病毒检测机制,确保信息资源不会被病毒文 件所影响。

3.6 采用机房监控系统防破坏预警技术

通过集成预警机制,能够在问题和风险出现的初期向相关人员实时传达潜在的风险情况,以便快速应对系统中的各种威胁和问题。此举旨在有效防止意外事故的发生,同时利用该监控系统保证设备的稳定运行。为了实现这一目标,需要优化各种检测工具的敏感性,以确保隐患能够被及时发现,同时也要合理地配置预警措施和预警流程,确保相关人员能够及时接收到预警信息。

3.7 做好设备维护工作

在电视台播出机房的技术维护过程中,确保设备的稳定运行至关重要。首先,应定期执行播控系统主板、服务器和工作站的关闭与重启,并对内存进行必要的清洁,删除无用的临时文件,以延长设备的使用寿命;其次,需明确规定开机和关机的规程,以避免违规操作的发生。在遇到非正常关闭或突然断电的情况时,应对所有计算机硬盘进行全面检查,并迅速解决可能引发硬盘损坏或文件错误的任何问题;再次,对硬盘播放器的监控不容忽视,一旦发现异常的温度、噪音或指示灯信号,应立即进行精确的诊断和修复,以确保设备的正常运行;最后,利用泰克TektronixWFM6120波形监测器等高级检测设备,定期进行每周和每月的信号视频指标检测,以保持设备的最佳性能。

3.8 改善机房外部环境

在电视台播出机房技术维护过程中,应主动改善设备的外部条件,特别注重设备的温度管理,确保设备运行温度保持在15°C至25°C的范围内,并利用空调设施调节机房的湿度,以确保湿度不低于65%。通常情况下,机房应配置三台高性能的空调系统,以实现对机房温度的即时和精确控制。此外,需定期进行故障排查,并及时采取相应措施,同时也要定期清洁空调进气口,以保证所有设备能持续稳定地在安全的环境中运行。

3.9 不断提升技术操作人员的综合能力

技术人员在广播电视播出机房技术的维护和管理中起到决定性作用,直接影响到节目的传输质量。此外,对机房内设备的标准化管理能够显著延长设备的使用寿命,降低故障发生的概率。因此,不断强化技术团队的专业能力至关重要,以确保相关人员能够深入理解并掌握机房内的所有系统情况。机房管理需依据设备状态,制定全面的员工培训计划,并按计划执行,以提供技术团队获取和更新知识的机会。技术人员需要持续深化对最新技术的理解,识别并预防在广播节目中可能出现的设备风险,并提前制定应急策略,以便在问题出现时迅速解决。

为提升技术团队的专业水平, 可以邀请行业专家传授

包括互联网技术、计算机室管理在内的专业知识,通过逐步的培训,使技术人员能获得更全面的运维知识。同时,定期在机房内组织专业研讨会,鼓励技术团队针对特定问题进行深入分析,提升技术人员的专业素养。

结论

针对电视台播出机房的技术维护与管理,可采取一系列策略以提高设备运行效率,具体包括优化播出机房管理制度,建立电视台物资清单,强化数据备份机制,构建应急响应机制,确保播出机房系统的安全性,运用机房监测系统的预警功能以防设备损坏以及通过优化设备维修流程和改善机房外部环境来提升整体性能,延长设备使用寿命,同时降低电视台的运营成本。

参考文献

- [1]纪立志.电视台播出机房的技术维护与管理[J].西部广播电视,2019,(08):211-212.
- [2]张鸿伟.电视台播出机房的技术维护与管理[J].西部广播电视,2018,(19):227+229.
- [3]李丹,李霞.电视台播出机房的技术维护与管理[J].西部广播电视,2018,(09):210-211.
- [4]卓玛.广播电视播出机房技术操作以及维护要点研究[J].数字通信世界,2022,(04):155-157.
- [5]祁立勇,胡庆松.广播电视播出机房技术操作与维护的探析[J].中国有线电视,2020,(12):1510-1511.

作者简介: 曾铭晖(1982年1月), 男,汉族,广西北海人,初级职称,大专学历,计算机网络与信息处理专业。